

窩福堂團契／小組研經資料

第四十課：埋單

(約翰福音九：35~41)

一個故事

在中國的名著《左傳》中，有一個很有趣的故事。春秋時期，有一年，楚國和晉國交戰。當時晉國有一位才智高超的將軍荀林父領軍，他曾經為晉國屢建奇功，立下不少汗馬功勞。怎料，在此戰役中，荀林父手下的幾個將軍不服從他的命令，自作主張，結果大敗而回。荀林父非常失望，眼見自己的部下不服從，以致打敗仗。他以此為大辱，沒有面見父老。失望之餘，覺得自己無用，便上書皇帝晉景公，請求判他死罪。晉景公見打敗仗，心裡有些遷怒荀林父，認為他失職。一時火起，沒有想到荀林父昔日立下大功，便答應他的要求，判他死罪。

執行死刑的那天，當時晉大夫（即幕僚）士貞子，極力勸阻：「皇帝，這是切不可行的一步。你還記得從前城濮之戰，楚國敗了，晉軍大勝。且搶了楚軍大批糧食，晉兵吃了楚軍三天的糧食。但你父皇晉文公卻帶愁容，毫無喜悅之色。當時臣子非常奇怪。打勝仗，應該開開心心，為什麼皇帝卻愁眉苦臉？不禁問他：『打勝仗理當歡喜快樂，為什麼皇上反而憂心忡忡？』晉文公回答道：『得臣是楚國的宰相，又是楚國的之帥。一日他還在，我又怎可以安心慶祝。就好像一頭野獸，雖暫被困住，還能掙扎。何況是精明能幹之得臣呢？』後來因為楚軍大敗，楚王遷怒臣子德臣，還把他殺了。消息傳到晉國，文公這時才露出笑容說：『現在沒有人害我了。晉國又勝了一仗，而楚國則又敗了一仗。這更是一場決定性的勝負。』正因如此，楚國兩代才興不起來。皇帝，荀林父是晉國的柱石，怎可以殺他呢？」

景公覺得有理，不但免了荀林父的死罪，還恢復他的官職，以致晉國仍能稱霸中原。

我們中國人有一句成語「困獸猶鬥」，便是出自這個典故了！

問題討論

1. 你以為晉景公及楚王的問題在那裡？

2. 我們是否對神也持有同樣的態度，忘本也忘恩？

(一) 福音預工 (v. 35)

(1) 首先我們看看耶穌向這瞎子傳福音的策略，非常有趣。祂是怎樣醫好這瞎子？

- a) 為什麼耶穌只是醫好他，沒有向他傳福音呢？甚至連祂自己也沒有介紹給他？
何解？

b) 為什麼耶穌不先向他傳福音，才醫好他？究竟耶穌是用什麼策略？

(2) 教會又樣可以跟隨耶穌的策略？

a) 傳福音與賣廣告有何分別？

b) 究竟我們怎樣可以和他們建立關係？

(3) 耶穌是否只限於「關心」、「做善事」呢？在 v.35，耶穌向他講了什麼話？

a) 留意 v. 35，「後來遇見他」，耶穌是否偶然遇上了他呢？（希臘文 *heurisko* = 尋找）

b) 為什麼耶穌要去找他？

(二) 埋單 (v. 36-38)

(1) 請留意 v.35 耶穌所發出的問題：

「你信神的兒子嗎？」

在原文，「你」一字是加強語氣的，何解？

a) 我們再看「神的兒子」，NIV 譯作「人子」。兩者有何不同？究竟那一個版本比較正確？

b) 「人子」是什麼意思？耶穌的問題核心在那裡？

(2) 那人的反應是什麼？耶穌的答案又是什麼？

a) 為什麼這人對「耶穌」這麼有興趣？

b) 在 v. 36，他們作了一個什麼決定？為什麼他可以這樣就決志信主？

(三) **心硬(v. 39-41)**

(1) 據 v.39 所說，耶穌來這世上的目的是什麼？

a) 誰是不能看見，為什麼他們可以看到？

b) 誰是「能看見」，為什麼他們反而瞎了眼？

(2) 為什麼耶穌說那些法利賽人仍在罪裡？

a) 什麼人才有資格信耶穌？

b) 什麼人才沒有資格信耶穌？

(3) 有人說：「我沒有資格信主，因我仍有許多罪，等我行為好些，道行好些，我才信吧！」你以為這人有何問題？你會怎樣領他呢？
